

# 以学铸魂强党性 团结奋进新征程

## 上海市民办东展小学党支部开展“行走的党课”主题党日活动

日前,上海市民办东展小学党支部组织全体党员、共青团员和入党积极分子一行40余人,开展了“以学铸魂强党性,团结奋进新征程”的主题党日活动。

活动当天,老师们首先来到宋庆龄陵园“虹·1286”一楼展厅,参观了“大道不孤大爱无疆——宋庆龄与国际友人”展。重点了解学习了12位深受宋庆龄关心和影响的国际友人,在宋庆龄的感染和引领下,逐步了解和认同中国共产党的远大理想追求和深厚人民情怀的历程。

随后,老师们来到“全过程人民民主”首提地——虹桥街道社区党群服务中心(古北市民中心),一起感受“全过程人民民主”带来的社区新貌,开启基层民主实践的感受之旅。



老师们在古北市民中心袁主任的带领下,参观了古北市民中心基层立法联系点、市民议事厅、海外人才荟、家门口服务站、为老助餐点等特色服务区域,详细了解了古北社区中外居民的公共服务、社区共治情况,以及“全过程人民民主”理念及其生动实践。

在市议事厅,党员同志认真观看了珍贵照片。社区居民充分参与基层立法、社区协商共治的成功实践,让在场人员深刻体会到人民当家作主的时代意义,切实感受到了先进的社区治理模式和创新的基层服务理念。

本次参观学习让老师们身临其境地了解了社区的各项职能与服务,更加领悟到了党的根本宗旨——全心全意为人民服务的深刻内涵。通过主题党日的活动,进一步激励大家在今后的学校教育教学中找准服务东展小学广大师生和家长的切入点和落脚点,为擦亮东展小学的品牌而不断努力。



# 提高学科教学质量,促进数字资源的常态化应用

## 2024年初中英语数字资源常态化应用项目研讨活动在上海市龙柏中学举行

2月26日下午,初中英语数字资源常态化应用项目第一次研讨活动在上海市龙柏中学举行。本次活动由上海市教师教育学院(上海市教育委员会教学研究室)主办,上海市闵行区教育学院和上海市龙柏中学承办。上海市教师教育学院教研员、正高级教师张新宇博士,上海市教师教育学院初中英语教研员、正高级教师赵尚华,上海市教师教育学院综合教研员朱青怡,闵行区教育学院陈逸群以及初中英语教育数字化转型项目中心组与技术组专家、以及资源建设校与试教校教师代表等参与了此次活动。此次活动由赵尚华主持,包括教学展示、校长致辞、专家点评、现场交流、任务布置、专家指导与活动总结七个议程。

### 实践为本,推动教学数字化转型2.0

研讨会伊始,由龙柏中学陈焯老师进行了《英语(牛津上海版)》七年级第二学期第2单元 Going to see a film 第二课时 Reading: Choosing a film 教学展示。陈老师在备课阶段合理运用备课助手资源,立足语篇研读,挖掘思维品质目标;基于思维品质目标,设计阅读教学,借助数字平台功能,丰富课堂互动与评价;借助数字资源平台的互动功能,引导学生参与活动,开展互动与评价。从展示中可以看出,数字资源不仅为教师备课、上课提供了参考与便利,资源平台也为教师在课堂上关注全体学生,实施精准教学、提高课堂效益提供了有力帮助。

课后的研讨环节,龙柏中学校长金秀介绍了学校数字化转型的实践与探索。学校将以市教学数字化转型整体试验样板校为契机,立足校情,积极谋划,目标为向,实践为本,从实验班实验教师着手,循序渐进推开教学数字化转型2.0之门。

### 效果显著,提升课堂的深度质量

作为数字资源常态化应用项目市级专家,上海市教师教育学院朱青怡老师指出,与上学期11月陈焯老师的数字资源课堂初次尝试比较,看出龙柏中学在数字资源常态化推进工作中的显著效果。教师能够通过“三个助手”数字资源的使



用,结合信息化的技术和手段,能在课堂较短的时间内完成既定的活动目标,提升课堂教学信息的收集及筛选的效率,在一定程度上提升了课堂的深度质量。

据介绍,上海市数字资源项目组选择18所初中强校工程学校作为整体试验样板校,成立初中英语学科中心组,加强市、区、校三级联动,同时借助专家引领、专题研究与专业支持,提升教师专业素养,提高学科教学质量,促进数字资源的常态化应用。对此,在活动最后,赵尚华老师做出总结,建议与会教师,特别是样板校的教师认真记录专家指导意见的关键词,以教师教学方式的转变促进学生学习方式的转变,是项目的初衷,也是新课程方案所倡导的关键点,解决实际问题的关键点。同时,赵老师提出,18所试验样板校要积极实践数字资源常态化应用,每次活动后各校应达成共识,提炼经验,形成实践案例,最终完成教学指导意见。

发挥数字化转型对于变革教学方式、创新教学样态、促进薄弱学校跨越式发展的作用。今后,龙柏中学将持续开展实践,积极参与常态化应用项目研讨活动,参与点评互动,为新教材的资源建设提供启示,做好准备。

# 奉贤区青村幼儿园开展“学雷锋”系列活动

在3月5日“学雷锋纪念日”和“中国青年志愿者服务日”到来之际,奉贤区青村幼儿园全体教职员工和小朋友们开展了学雷锋系列活动。

3月5日上午,幼儿园党支部副书记金敏洁、团支部书记奚嘉慧带领党员、团员教师走进青村镇“阳光家园”,开展学雷锋爱心送教志愿服务活动。党员教师与阳光家园学员一起制作“向日葵”手工作品,分享雷锋故事,宣传雷锋精神。学员们在党员教师的耐心指导下,利用超轻黏土、牛皮纸等材料,通过简单的搓、揉、按、压等方式,做出了一件件精美的向日葵手工作品。活动结束后,大家拿着制作完成的向日葵作品一起合影,并约定下次见面。

为响应奉贤区教育局团委发起的“爱向西行”公益项目。3月5日上午,幼儿园举行了以“青幼·阅读节——情系山海 同心筑梦”为主题



的爱心义卖活动。义卖会现场热闹非凡,各班老师、家长志愿者早早地布置好义卖区域,摆放好义卖物品。商品琳琅满目,叫卖声此起彼伏,各摊位前聚集了许多“小买家”。本次爱心义卖所得善款将由区教育工委统筹,为云南结对学校购置急需的教育教学用品和书籍,改善学校教育学习环境。

此外,幼儿园还开展了“弘扬雷锋精神 争做有志青年”的理论学习,从“什么是雷锋”“雷锋日记”“雷锋精神”这几大板块出发,深入学习。老师们的学习热情高涨,在理论学习之后,纷纷踊跃发言,谈自己的心得体会。

“青幼娃”们从身边点点滴滴的小事做起,用实际行动争当小雷锋。学雷锋活动不仅是一种形式,更是一种精神传承,雷锋精神将成为孩子们成长道路上的一盏明灯!

# 践行雷锋精神 志愿送教上门

## 嘉定区真新幼儿园开展“学雷锋”系列活动

为了弘扬雷锋精神,日前,嘉定区真新幼儿园开展了“学雷锋”系列活动。

活动当天,幼儿园“阳光快递”送教小组前往真新街道阳光之家为学员们开展学雷锋送教活动。

首先,“真幼”志愿者老师向阳光之家的学员讲述雷锋故事,使学员们对雷锋有了更深的印象,认识到雷锋是个充满爱心、乐于助人的人,感受到了雷锋精神的力量。接下来,志愿者教师手把手教学员如何制作美丽的陶土串珠。学员们自主选择自己喜欢的陶土串珠制作手链,在学员的努力和老师的帮助下,一串串美丽的手链制作出来。

腊尽春回,在觅柳寻花的好时节里,“真幼”教师用自己的爱心和专业特亮点亮“阳光之家”学员的生命之光。她们用自己的实际行动践行雷锋精神,丰盈内心世界。

为了弘扬中华民族的传统美德,纪念雷锋、学习雷锋精神,培养幼儿关心他人、乐于助人的良好品质,真新幼儿园的幼儿们还开展了“小小

雷锋在行动”活动。

孩子们通过雷锋叔叔的英雄事迹,了解了雷锋是一位热爱祖国、自强不息、勤俭节约、助人为乐的热心人,是值得学习的好榜样。孩子们用画笔把故事记录下来送给小伙伴听,并主动提出要护送弟弟妹妹进班级。

“小小雷锋”进社区,美化环境有本领。“真幼”的孩子们身着绿马甲,手持扫帚、钳子、抹布,为社区清洁地面、座椅、运动器械……居民爷爷奶奶们看着一个个“小雷锋”在行动,大家的脸上都洋溢着笑容,雷锋精神薪火相传。

雷锋精神,如同那永恒的灯塔,光芒璀璨,始终引领着社会风尚。学习雷锋,真新幼儿园在行动!



# “锋”华正茂 融合育心

## 上海市闸北田家炳小学开展“学雷锋”主题活动

为深入开展学雷锋活动,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,3月5日,上海市闸北田家炳小学将融合教育理念和学生活动相结合,开展了“‘锋’华正茂 融合育心”学雷锋主题活动,用实际行动让雷锋精神代代相传。

### “锋”华正茂——雷锋志愿盲盒活动

“每一个学生都有闪光点,努力为每一个孩子搭建展示的舞台”是学校融合教育的理念之一,随着雷锋月的到来,为了让每位同学都有机会参与志愿活动,让每位同学能在帮助他人、为集体服务中获得幸福感,学校各中队利用班队会开展雷锋志愿盲盒活动。在队干部的组织下,队员们从盲盒中抽取知识问答或志愿服务任务,顺利完成任务即可获得“小雷锋”贴纸一枚。

你们看!各中队的“追‘锋’”小队队员们在组长的带领下分工明确,有的小组一起协作打扫教室,使本就宽敞明亮的教室更是焕然一新;有的队员整理班级图书角……“田小”少年们宣扬、践行雷锋精神的热情,洋溢在校园的每个角落。

### 春“锋”送暖——学雷锋社区志愿者服务

学校还有一支融合伙伴团队,是由校内各方



面都比较优秀的学生和有特殊教育需求学生共同组成的互助小队。融合伙伴团队的成员们在党员教师、家长志愿者、场中路2800弄居民区党总支的带领下,来到社区活动室开展学雷锋志愿者服务和雷锋知识问答活动。

队员们通过回顾雷锋故事和雷锋知识问答,学习雷锋精神。现场队员们互动热烈,小伙伴们一起积极参与问答,互相鼓励,共同分享雷锋语录,加深了对雷锋精神的理解。

随后,社区工作人员组织大家开展社区清洁行动。队员们分成若干小组,在组长的带领下前往社区、活动室开展志愿劳动。你拿桶、我清理;你擦窗、我清洗,你帮我来,我帮你。同学们一丝不苟、认真负责,不放过任何一个角落的垃圾和灰尘。工作人员、社区居民纷纷夸赞队员们,不怕脏不怕累,是优秀的“追‘锋’”少年。

本次活动凭借新颖、灵活的开展方式,为“田小”学子提供了一个实现自我价值和传播雷锋精神的平台。让同学们在志愿服务中学会互相合作、关心他人、关爱集体、增强责任感和公民意识,也让融合伙伴们在一次次的互助协作中,携手成长,挖掘潜能,创造幸福!

